
Huszadik évfolyam. 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfiz
etési dija : 

Negyedévre 16 forint. 
8 forint. 

Egész évre . 
Félévre. Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasar- és 

. 4 forint. 
1 frt 50 kr. 

ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

„Pártpolitikai ügyosztály." 
Sok tekintetben nagy jelentőséggel 

biró kormányi elhatározásról veszünk 

hirt. Arról van ugyanis szó, hogy Széll 

Kálmán miniszterelnök a br. Bánffy 

Dezső által kreált külön nemegetiségi 

ügyosztályt királyi rendelettel megszün- 

teti. 
Tudvalevő dolog, hogy ezt az ügy- 

osztályt a miniszterelnökségnél Bánffy 

Dezső báró szervezte, s annak veze- 

tését Jeszenszky Sándorra, egyidőben a 
kolozsvári kir. táblánál alkalmazott kir. 
főügyészi helyettesre bizta. 

Hogy ez az ügyosztály, abban a 

müködési körben, melyre eredetileg 

szervezve volt, minő tevékenységet fej- 

tett ki, annak látható és megfogható 

bizonyitékát vajmi kevéssé tudják fel- 

mutatni. 
Egyet azonban nagyon is jól tud 

az ország és ez az, hogy a legutolsó 

általános képviselő-választások alkal- 

mával az ugynevezett pártpolitikai ér- 

deknek egyik osztály sem tett nagyobb 

szolgálatot, egyik sem fejtett ki lelke- 

sebb tevékenységet, mint épen az ugy- 

nevezett „nemzetiségi ügyosztály", élén 

Jeszenszky Sándor urral, kinél elszán- 

tabb harczost Bánffy ur keresve sem 

találhatott magának arra a czélra, hogy 

a választások alkalmával a hatalmi esz- 

közöket a lehető legszemérmetlenebb 
módon használja ki. 

Mikor aztán Széll Kálmán vetteát 

a hatalmat, első dolgai közé tartozott 

többek között az, hogy ezt a hamis 

kamarán keletkezett ügyosztályt feles- 

legessé tegye. 

Ismeretes dolog, hogy ugyanezen 

ügyosztályban müködött Jancsó Bene- 

dek tanárt a szolgálattétel alól felmen- 
tette. 

Most meg Jeszenszky úr részére 
keresett és talált is állást az igazság- 

ügyi miniszteriumban, s minthogy ily 

képpen az ügyosztály hivatalnokok nél- 

kül marad, magát az osztályt is kasz- 

szálja, s ehhez - állitólag - a király 

beleegyezését is megnyerte. 

Hogy ennek az ügyosztálynak a 

szervezásére tulajdonképpen mi szük- 
ség volt, annak csak Bánffy Dezső a 
megmondhatója. Nekünk nagy a gya- 
nunk, hogy a mikor Bánffy Dezső a 
miniszterelnökségnél ezt az ügyosztályt 
beállitotta, nem az volt a saját házi 
czélja, hogy a nemzetiségi ügyek inté- 
zése külön szervezetben eszközöltessék, 

hanem az, hogy legyen egy ügyosztály, 

........
 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1899. Május 17. 

Szeczesszionizmus a képző- 
müvészetben. 

Ujdonsült irány a képzőmüvészet és 

szépirodalom terén. Hivei tehát, kik melegen 

ölelik keblükre, mihamar akadnak, sőt van- 

nak olyanok is, kik föltétlenül térdre borul- 

nak e divatos áramlat előtt. Más oldalról pe- 

dig kiméletlenül ütik-verik szegény szeczesz- 

szionistákat. 
Ilyformán az ember könnyen hajlandó 

volna azt hinni, hogy e szélsőségek mellett 

az igazság valahol a középen bujkál. Most 

az egyszer azonban nem ugy áll a dolog. A 

szecesszionizmus alapjában véve beteges, 

gyönge irány, mely bajának csiráit már szü- 

letése perezében magában hordta, s ha nem 

hal meg idejekorán : csecsemő korában, csakis 

csenevész serdültté válhatik. De, hogy minél 

hamarább el fog pusztulni, az bizonyos. 

Létjogosultsága természetesen van, azt, 

mint minden irány, önönmagában hordja. 

Hanem, ha azt vesszük, akkor az ötlábu 

borju és a háromfejü csirke létezésének is 

van jogosultsága. 

Az egész irányt különben legjobban 

saját hivei jellemzik, midőn azt mondják 

róla, hogy az nem irány, hanem föltétlen 

müvészi szabadság minden tekintetben. A 

szeczesszionista festők és szobrászok gárdájá- 

nak javarésze azonban ezen erősen hangoz- 

Kolozsvárt, szerda, május I7. 

l 

1899. 

NZÉK. 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 80 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

a melynek müködés körébe minden 

nemü hatalmi és párt politikai érdek be- 

avattassék és abban elintézést nyerjen. 

Mindaddig, a mig az általános vá- 

lasztások a Bánffy-éra alatt be nem 
következtek, a költő világ vajmi keve- 
set tudott meg arról, hogy Jeszenszkv 
meg Jancsó urak és a segitségükre 
rendelt subalternusok tulajdonképpen 
mit müvelnek és az országnak mely 
nemü közérdekét mozditják elő a ma- 

guk külön müködési körébén. 

Ám, a mikor a választások folytak, 

akkor már nagyon is evidens dologgá 

vált, hogy ez a „nemzetiségi ügyosz- 

tály= valójában mivel foglalkozik. 

Hát ez az osztály bizony nem 

sokat törödött a - nemzetiségi ügyek- 
kel és mozgalmakkal, hanem annál el- 
szántabb dolgot müvelt ott, a hol az 
egyes választási kerületekben az ellen- 
zéki jelölteket kellett megbuktatni és a 
hatalom jelöltjeének az ügyét diadalra 
segiteni. 

Ez az ügyosztály - mint általá- 
nosan tudva - nem sokat válogatott 
az eszközökben. Nem nézett sem Is- 
tent, sem embert, sem fajt vagy fele- 
kezetet, egyetlen dolog, a mi érdekelte az, 
hogy a hatalom eszközeivel a kerüle- 
tek elláttassanak és a választók alkot- 

mányos szabadsága a hatalom érdeké- 
ben érvényesüljön. 

Az általános választások után a 
parlament képe jelentekeny változáson 
ment át. 

Az ellenzéki pártok számaránya a 
lehető minimumra redukálódott. 

Bánffy Dezső önelégülten kéjelgett 
az elért eredményen. 

A nemzetiségi ügyosztály - jól 
dolgozott. És Bánffy nem is volt hálát- 
lan, mert Jeszenszky urból ministeri 
tanácsost csinál, s a felségtől még 
érdemrendet is eszközölt ki a szá- 
mára. 

Jeszenszky urban ez az eredmé- 
nyes müködés már-már azt a hitet ér- 
lelte meg, hogy e nemü szolgálattéte- 
lekben ő egyszerüen pótolhatatlan, 

s az ő e nemü szolgálatai megbecsül- 

hetetlenek. 
És ime, a hogy egy embernek a 

nevéhez füzödő politikai korszak letünt 

és a hatalom kezelését Széll Kálmán 
vette át, egyszerre megváltozott az 
ügyosztály arczulatja is. 

szell Kálmánnak ugy látszik nincs 
szüksége arra, hogy a nemzetiségi 
ügyek hamis czime 

tatott ,„müvészi szabadságot 

tultengéseiben mutatta be. A tulzásba vitt 

szabadságnak pedig tudvalévőleg anarchia a 

neve. Irányuk tehát a müvészi anarchia, vagy 

másképen a styltelenség iránya. Azok a ,sze- 

czesszionista' képzőmüvészek pedig, a kik a 

müvészi szabadság korlátain innen marad- 

tak, s igy érvényesültek, semmi esetre sem 

szeczesszionisták, hanem életrevaló egyénisé- 

gek. Az egyéniséget pedig a müvészet nem- 

csak, hogy megtüri, hanem egyenesen meg- 

követeli. A hóbortot azonban siet lerázni a 

nyakáról. 
* 

Most pedig vessünk egyrövid pillantást 

az ókor müvészetére. A hinduk, asszyrok, 

ősegyiptomiak a müvészet gordiuszi csomó- 

ját hol a monumentálissal, hol a groteszk- 

kel, hol pedig a lehetetlennel akarták meg- 

oldani. Épitettek hatalmas, sziklába vágott 

templomokat, faragtak óriási méretü szob- 

rokat, állitottak titáni gulákat, öntöttek peli- 

kántestü, hattyunyaku, ibiszfejü fémedénye- 

ket, a miknek mind mai napig is csodájára 

járunk, de, hogy egyuttal gyönyörködünk is 

bennük, az ismét más kérdés. 

Szóval ne habozzunk kimondani, hogy 

bámuljuk ugyan e müvek készitőinek kézi 

ügyességét, kitartását és a tervezők merész 

eszméjét, de másrészt valljuk be, hogy mü- 

vészet az emberi kezek e prodigiumaiban 

nincsen egy fikarcznyi sem. 

Aztán jöttek a hellenek. Nem törték 

azok a fejüket, hogy minél hihetetlenebb és 

vakmerőbb ideát kovácsoljanak elő agyuk- 

ból, egyszerüen a természetet vették modell- 

alatt tulajdonkép- 

eddig csupán 

pen egy kémszolgálati irodát tartson 
fenn és a pártpolitikai czelok előmoz- 
ditása külön szervezetben hajtassék 
végre 

És most ez a nagyra tartott és 

nagyban müködő ügyosztály Jeszenszky 

urtal együtt letünik a politikai élet 

szinteréről. 

Az ügyosztály alkalmazottjait szét- 
osztják a többi miniszteri ügyosztá- 
lyakban és éppen csak a Bánffy-kor- 
szakra volt vissza emlékezés keretében 
fog olykor megjelenni az emléke an- 
nak, hogy ez a nevezetes ügyosztály 
voltaképpen minő dicsteljes szereplést 
folytatott csak azért, hogy egy jelen- 
téktelen ember mértéktelen hatalom 

vágya minden vonalon kielégitést 

nyerjen. 

Mi megvagyunk arról győzödve, 

hogy a politikai közvélemény csak he- 

lyeselni fogja Széll Kálmánnak ez el- 

határozását és megnyugszik abban is, 

hogy Széll Kálmán az ugynevezett nem- 

zetiségi kérdés megoldásának más és 

eredményesebb módjait fogja megta- 

lálni, mint a mily kétes szerepet Bánffy 

Dezső e téren ezzel a bizonytalan ere- 
detü ügyosztálylval eljátszatott. 

Politikai hir. 
A lefolyt ülésszak. Perczel Dezső, 

a képviselőház elnöke az ülésszakot bere- 
kesztő kegyelmes királyi leirat kihirdetése 
után az 1896-1901. országgyülés II. ülés- 
szakáről terjedelmes jelentést terjesztett a 
Ház elé, melyből a következő érdekesebb 
adatokat közöljük: 

Ö csász. és apost. kir. Felsége I. Fe- 
rencz József a jelen országgyülés II. ülés- 
szakát 1898. január hó 18-án megnyitottnak 
és 1899. május 16-án befejezettnek nyilvá- 
nitotta. 

A képviselőház tisztikarában időközben 
a következő változások történtek: Berzevi- 
ezy Albertnek az alelnöki tisztségről történt 
lemondása után Kardos Kálmán választatott 
alelnökké, később lemondott Szilágyi Dezső 
elnök, majd Láng Lajos alelnök és végül 
Kardos Kálmán alelnök s ekként a képvise- 
lőház elnökségében tőrtént változás tolytán 
Madarász József körelnök vezette a tanács- 
kozásokat, melyek után Perczel Dezső el- 
nökké, Tallián Béla és Dániel Gábor alel- 
nökké választattak. 

A II. ülésszakban képviselői állásáról 
lemondott 18, elhunyt 9 képviselő, időkőz- 

ben pedig megválasztatott 25 képviselő, ösz- 
szeférhetlen állásáról lemondott 4 képviselő. 
Mind e mandátumok be vannak töltve s igy 
egy képviselői mandátum sincs üresedésben. 

Az ülésszakban 44 mentelmi ügy for- 
dult elő, ezek közül elintéztetett 16, viszsza- 

nek. És czéljukat mégis elérték. Megjegy- 
zendő különben, hogy a mi szertelent a gö- 

rög képzőmüvészet produkált, az nem volt 

egyéb, mint az előző népek müvészeti irá- 

nyának lenyügözhetetlen hatása. E külső 

nyomástól a görögök müvészete lépten-nyo- 

mon tisztul, mig végre eljut Apelles és Praxi- 

teles korához. 

Nos, a görög képzőmüvészetet eddig 

már nem egy nemzet müvészete közelitette 
meg, de fölül még nem multa senki. Pedig 

milyen egyszerü eszközökkel dolgoztak! 

Mert hiába, az emberbe oltott müvészi 

izlés alapjában véve nem változik. És éppen 

ez az, amit a szecesszionisták elfelejtenek. 

Czélhozvezető eszközük a különleges, 

a föltünő, a kiáltó. Rajonganak a czikor- 

nyáért; a sallang, a mellékes pedig valóság- 

gal orruknál fogva vezeti őket. Az egyszerü- 

től irtóznak, a természetest megvetik, az 

igazat lenézik, a szépet kinevetik. Kaczérkod- 

nak a rikitóval, barátkoznak a lehetetlennel 

és imádják a borzalmasat. A perspektivát 
kutyába sem veszik, a proportionalizmusnak 

pedig egyenesen fittyet hánynak. Amit a szim- 

metriával tesznek, az meg valósággal kihivó; 
alkalmazzák ott, ahol arra semmi szükség, 

ahol ellenben föltétlenül kellene, czélzatosan 

ignorálják. 

A szinekkel vérlázitóan bánnak. Ha nöi 
arczot akarnak ábrázolni, zöld orrot neki, 

meg violaszin hajat, narancssárga a nyak és 
biborvörös az arcz. És még szerencse, ha az 

ember e szinpacsmalagot tényleg női arcz- 

nak és nem valami tropikus égalji tarka ma- 

dárnak nézi. 

vonatott 1, elintézetlen maradt 27. Az első 

ülésszakról fenmaradt és elintéztetett 6 men- 

telmi ügy. 
Összesen 44 inditványt és határozati 

javaslatot adtak be, melyből negyvenet elin- 
téztek, négyet visszavontak. 

Az ülésszak folyamán 98 interpellácziót 

terjesztettek elő, melyből 70-et elintézték, 
11-et visszavontak s igy még 12 maradt füg- 
gőben. 

Az előfordult összeférhetlenségi bejelen- 
tések száma 4 volt. Mindannyit elintéztek. 

Az ülésszak folyamán nem kevesebb, 
mint 27839 feliratot és kérvény mutatott be 
a Ház elnöke, melyek közül 1568-at intéztek 
el, 171 pedig elintézetlen. 

A II. ülésszakban a képviselőház 241 
ülést tartott. 

Felhivás az egyházkerületi 
közgyülés tagjaihoz! 

Egyházkerületünk megüresedett közjegy- 

zői állását a f. hó 25 re összehivott közgyü- 

lés fogja betölteni. 

Ugy vélekedünk, hogy ezen választás- 

ban meg kell személyesitenünk azt a kőz- 

óhajt, mely mindnyájunk lelkében kitörölhet- 

lenül él, a melyet egyházkerületünk uj püs- 

pöke programmbeszédében kifejezésre is jut- 

tatott, midőn a békét és az intensiv munkás- 

ságot jelőlte meg törekvése czéljai gyanánt. 

Egyházkerületi közgyülésünknek az a 

százhét tagja, a kiknek nevében szóbeli és 

irásos megbizás folytán alulirottak ezen fel- 

hivást kibocsátjuk Kenessey Bélát, a ko- 

lozsvári theol. fakultás igazgató-tanárát 

óhajtja egyházkerületi közjegyzővé 

megválasztani, miután őt ezen állásra 

minden tekintetben képesitettnek és 

jogositottnak s anyaszentegyházunk jelen 

viszonyai között a legmegfelelőbb egyén- 

nek tartják. " 

Kenessey Béla megválasztásával - 

az ő jelenleg elfoglalt hivatalos állásánál fog- 

va hosszas belharczaink után mindnyájunk 

által óhajtott békét megpecsételhetjük, egyéni 

jelességei folytán pedig főtiszteletü Püspőkünk- 

nek a maga elé, programmul kitüzött inten- 

siv munkásságra, kitünő munkatársat állit- 

hatunk. 

Felhivjuk és kérjük azért az egyházke- 

rületi közgyülés összes tagjait, hogy Kenes- 

sey Bélának egyházkerületi közjegyzővé 

választását lehetőleg előmozditani szives- 

kedjenek. 

Kelt Kolozsvárt, 1899. évi máj. hó 12. 

A jelölő értekezlet nevében és megbizásából : 

Báró Bánffy Ernő s. k. 
coll. főgondnok. 

mint az értekezlet elnöke. 

Dr. Gidófalvy István s. k. 
kolozsvári egyh. kőzs. főgondnok, 

mint az értekezlet jegyzője. 

Szoborgyurmáikról pedig jobb nem is 

beszélni. 

A műépitészet terén is tett már hódi- 

tást a szecesszionizmus. Bizonyitéka a bécsi, 

legujabban épült képzőmüvészeti palota, me- 

lyet szeczesszinoista épitészre biztak. Ez a 

palota-szőrnyszülött a legjobb bizonyitéka, 

hogy milyen varázsa van a divat mindent 

magával ragadó áramlatának még a müvé- 

szet terén is. 

Pár év mulva - vagy esetleg még ha- 

marább is, hogy fogják fejüket csóválni az 

emberek, ha visszanyerik a szecesszionizmus- 

tól beteggé lett izlésük egészségét, látva ez 

épületcsudát és megfoghatatlan lesz előttük, 

hogyan tántorodhattak meg komoly emberek 

becsületes jóizlésükben és hogyan bizhatták 

a palota tervezését ily vad gondolkozásu 

müvészre! . 
* 

A szeczesszionizmus keletkezésének oka 

többek közt az elfajult naturalizmus. Igen 

érthető, hogy ez az irány, mely tulzásának 

végnyulványaiban csupán leszürt durvaságot 

és bántó mocskot produkált, visszataszitólag 

hatott minden gyöngéden érző, igazi müvész- 

lélekre. A reakczió pedig főként e miatt állt 

be oly erővel, hogy ellenállhatatlanul, 
erővel 

ragadta magával, ugy az irány követőit, 
mint 

a nagy közönséget. A publikum nem tudja, 

hova viszik őket, de viszont a müvészek 

sincsenek tisztában utjuk irányával. Már 

pedig a czéltalanság nem lehet irány. 

A szecesszionizmus zavaros árjaiban 

kinosan eviczkélnek tehát, de bizonyos, hogy 

mihamar ki fognak lábolni belőle. Ez azon- 

A betü öl. 
Magyar-Lápos, máj. 14. 

Előre bocsátom, hogy semmit se vin- 
dikálok magamnak. Sem tálentumot, sem az 
irástudók mesterségét s igy tekintélyt sem. 
Egyszerü falusi pap vagyok. Egy egyszerü, 
de józan gondolkozással megáldott gyüleke- 
zetnek vagyok a lelkipásztora. Kölcsönösen 
tanitgatjuk egymást. Hiveim tőlem az igaz 
vallás tanait - én pedig a természetes, 
egyszerü észjárást igyekszem tőlük elsa- 
játitni. 

Ezzel a természetes, egyszerü észjá- 
rással azonban mi sok mindent nem értünk 
meg. Krisztust s az ő magasztos, üdvözitő 
vallását értjük egészen. A szeretet parancsa 
boldogit. De nem értjük az ujabbkori okos- 
kodásokat, nem értjük, hogy az emberek 
nem azt keresik, a mi üdvös és a körülmé- 
nyeknek megfelelő és szükséges, hanem 
körülvétetik magukat a betü, a szolgaság 
igájával, s habár meg is vannak győződve a 
legfőbb jóról, azt mégis mellőzik. 

Nem értjük a többek között azt sem, 
hogy theologiai tanár s névszerint Kenessey 
Béla miért ne lehetne egyházkerületi köz- 

főjegyző? 
Azért, mert a 185-ik §. - ,szolgálat- 

tevő lelki pásztor"-ról beszél, mondják az 
akadémikusok. 

,Szolgálattevő lelkipásztor!7 Hát Kenes- 
sey Béla nem az? Nem végez e minden nemü 
szolgálatot? Nem keresztel, esket, temet! De 
még mint püspök helyettes is figurált 1898. 
- julius hó 831-én, a midőn néhai főpászto- 
runk, az áldott emlékü Szász Domokos püs- 
pöki jogainak, kötelességeinek Kenessey Bé- 
lára ruházásával megbizta őt, hogy a magyar 
láposi templomot felszentelje. A mikor is Szol- 
nok-Doboka vármegye fő és alispánja élén s 
az ünnepélyen levő főgondnokok, papok, mind- 
annyian benne a helyettesben a püspök sze- 
mélyét, méltóságát tisztelték, ünnepelték. 

Avagy fel lehet-e tételezni, hogy Szász 
Domokos az ő jogainak gyakorlására nem 
„szolgálattevő lelki pásztort" bizzon meg? 

Bizonyára nem! Hiszem és vallom azt 
is, hogy egyházi törvényeink Codifikátorai tá- 
volról sem gondoltak arra, hogy stylusokat 
arra és oda fogják 1899-ben magyarázni, 
hogy egy olyan theologiai tanár, mint Kenes- 

sey Béla kivül essék a „szolgálattevő lelki- 
pásztorok" folyamán. 

Ha igaz, hogy „a betü megől", ugy, ha 
bár próféta nem vagyok, a csillagokból ol- 
vasni sem tudok, de mégis merem állitni, 
hogy a Kenessey Béla elejtésével, minket 
csakugyan megöl az a 185-ik §., melyet Mol- 
nár Albert nem hiában nevez „brutális-nak. 

Egyszerü, természetes észjárásommal 
azt keresném, hogy a mai viszonyok között 
milyen őrállókra, vezető férfiakra van szük. 
sége az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek. S 
ha ,„kiválóan érdemes és tudományban ékes- 
kedő" (185 §. eleje)-nek találjuk azt a the- 
ologiai tanárt, magasabb egyházi érdekeink 
megóvása szempontjából romboljuk le a kor- 
látot és azt a férfiut becsüljük meg, hiszen 
mióta közöttük van, szivének minden dob- 
banásával, agyának minden sejtjével érettünk 
dolgozik, fut, fárad. A konventi ülésekben 

ban egyértelmü lesz az irány teljes megsem- 

misülésével. 
Legbüszkébbek a szeczesszionisták arra, 

hogy az egyéniségnek nem vágják el az utját 

iskolák és mesterek tekintélyének egyesekre 

való rátukmálásával. Szabadjára hagynak 

mindenkit, csupán a „jóizlést? kötik a lel- 

kére. Egyébként eb ura fakó. 

Szép az önállóság mindenütt, de leg- 
szebb a müvészet szent birodalmában. Ennek 

a birodalomnak utjai azonban göröngyösek 

és mezőin nem nyilik mindenütt rózsa, ha- 
nem tövis annál inkább. Az ilyen veszedel- 

mes tájékon tehát mindenféle satnya alakot 

szabadjára hagyni talán még sem volna 

szabad. Éppen ugy, mint a hogy nem sza- 

bad a müvészeket hosszas gyámkodás alá 

fogni, mert ez igen könnyen örökössé vál- 

hatik. 
Hogy meddig tanuljon a müvész-ujoncz 

a mestertől, azt egész pontosan meghatá- 

rozni természetesen nem lehet. Mennél rövi- 

debb ideig, annál jobb. Vagy legjobb, ha 

egyenesen nekivág a Természetnek, a mes- 

terek felé még a füle bubját sem mozgatja. 
Mert, ha ekképpen cselekszik és mégis érvé- 

nyesül, akkor több, mint bizonyos, hogy 
lángész. 

Az istenadta szeczesszionistája pedig 

ugy látszik, hogy egytől-egyig zseni, mert 

se kérd, se lát, se hall; ugy vág neki a 
szent Müvészetnek. Az ilyenekből, hogy aztán 

mi lesz, arról legjobb nem vezetni statisz- 

tikát. 

A tulzók ihletük szent őrültségében azt 

jósolják, hogy ez a müvészet üdvösségéhez
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vezérszerepet játszik, kongruánknak előadó- 
ja, s az egész egyetemes egyház a legna- 
gyobb respectussal viseltetik sokoldalu jár- 
tassága, széles körü ismerete, nagy müvelt- 
sége, finum modora iránt. 

Avagy félünk töle? Félünk az ő pietiz- 
musától? - Arra a pietizmusra mindnyá- 
junknak szüksége van. 

Meg kell azt ismerni. Nekem volt al- 
kalmam a mult év nyarán. Templom felszen- 
telő beszédében benne volt az ő egész pié- 
tizmusa. - Ez egy programm volt, a mai 
társadalmi élet átalakitására. 

Magával ragadta az egész hallgató kö- 
zönséget. Vásárhelyi Boldizsár, deési lelkészt, 
és vármegyénk tudós alispánját Dr. Torma 
Miklóst is, a kik a Kenessey prédikácziójá- 
nak hatása alatt az ünnepélyt követő banketten 
a legnagyobb elragadtatással üdvözölték a 
tudós paptanárt. 

Fogadást mernék tenni, hogy ha Kenes- 
seynek az erdélyi egyházkerület 10 külömbö- 
ző vidékén lett volna alkalma magát arról 
az oldaláról bemutatni, a hogy Magyar-Lápo- 
son, ma már senki sem haboznék a 185-ik 
§-t lerombolni. 

/ Atyámtiai, férfiak, jól megfontoljátok ! 
Aranyunk, ezüstünk, a mivel egyházi bástvá- 
inkra az ellenfél a romboló csákányt felemel- 
te, nincs. Az aranynyal és ezüsttel szemben 
állitsunk tudást, lelkesedést, s ha kell pié- 
tizmust. 

Dr. Bartók György szeretett főpászto- 
runk mellé állitsank egy méltó munkatársat 
Kenessey Béla személyében. Legyenek ők 
ketten az ők tiszta érzelem világukkal, puri- 
tán jellemükkel, a mi tündöklő - vezérlö 
csillagunk. 

Hadd jöjjön az után az ellenfél! 

Barabás Samu 
ev. ref. lelkész. 

Vidék. 
Abrudbánya, 1899. május 13-án. 

Az „Ellenzék" f. év május 2-án meg- 
jelent 99-ik számában „Abrudbánya város 

a bukás szélén" czimmel megjelent czikkben 

a három magyar lelkészhez is kérdés intéz- 

tetett, de ugy látszik - bárha azok mind- 

hárman jól is ismerik, miként jutott város- 

kánk a bukás szélére - feleletet nem ad- 

nak. Városszerte csodálkozunk, hogy az uni- 

tárius lelkész - ki tudomásunk szerint sokat 

küzdött az épitkezések idejében is, hogy a 

veszélyt elháritsa - még a nyilt felhivásra 
sem tárja fel a visszaéléseket. 

Talán azt a vizsgálatot várja, melyet a 

városi tanács a főispántól kért? Vagy talán 

már ő is kebelbarátjukká lett azoknak, a kik 
idejuttatták a várost. 

Valakinek igazolni kell, ha vajjon az 
„Ellenzék" fentemlitett számában feltett kér- 

dések igazak-e? Vajjon nincs-e több igaz, 

mint a mennyi kérdezve van? 

Bámulom, hogy czikkiró az utazásokra 

csak 5000 írtot emlit fel, mert én ugy hal- 

lom, több mint 10,000 frt. 

Hogy ez a rengeteg összeg csakugyan 

utazásra ment e el: csakugyan jó lesz a 

vizsgálatkor kifürkészni. 

Nem lett megkérdezve az sem - hol 

van a kövezet vámunk, mely kövezet 

javitásra szedhető s kinek a tudtával lett az 

elköltve? De még az sem lett felemlitve - 

miért nem lett a mult évben a városi ven- 

déglőre elköltött több mint 2000 frt. a mult 

évi számadásba elszámolva ? 

Azon meg épen bámulok, hogy mi czi- 

men fizet ki a városi pénztár 600 írt évi 
asztalpénzt, a mikor ez fellebbezés alatt áll. 

Jó lesz biz az, ha a méltóságos főispán 

ur csakugyan mindent megvizsgál, mert igy 

rosszul folynak dolgaink. 
Civis. 

ernzamz 

vezérlő igaz ut. A tulzók tulzói pedig egye- 

nesen azt, hogy a szeczesszionizmus fogja 

az eddigi müvészet roskatag bástyáit meg- 

dönteni ! 
A bástyák azonban mindeddig - hál 

Istennek - igen jól állják a szeczesszioniz- 

mus ádáz döngetéseit. 

Csongor József. 

Hilary. 
- A „Tövisek és narancsvirágok" szerzőjétől. - 

Angolból forditotta: AMICA. 

IV. 

(Folytatás,) (7) 

- „Hiláry, ne tánczolj oly gyakran 

Carlisle századossal", - ,Hiláry ne beszél- 

gess a századossal, mialatt a többiek tán- 

czolnak: - a leggyakrabban ilyenféle fi- 

gyelmeztetéseket kapott. De azoknak nem 

volt hatások. Szerelmi történetüknek azon 

részéhez jutottak, midőn koronként egy kissé 

összezördültek, hogy a kibékülés annál éde- 
sebb legyen - midőn, ha valaki a Hiláry 
szép arczára nézett, a szeretője féltékeny 

lett - midőn, ha valaki bókot mondott neki, 
ezért annak az életét tudta volna kioltani - 
midőn, féltékenységének a képtelensége miatt 
kinevette magát, de éppen oly kevéssé tudta 
azt fokezni, mint a gyermek midőn indu- 
latba jön. 

Hogy van az, - mondá egy nap a 
leányhoz - hogy maga engem annyira el- 
büvölt? Arcza egy pillanatig sem hagy nyug- 
tot, mindig előttem van. Hiláry, miért nem 
mondja meg nekem, hogy szeret? 

- Százszor megmondtam, - volt a 

válasz - és százféleképpen. 

Közuti vasut villamossá 
átalakitása. 

Kolozsvár, máj. IT7. 

Emlitettük tegnapelőtt e tárgyban na- 
pok óta folyó tárgyalást. 

A szakosztályok tanácskozásaikat befe- 
jezték és eltogadták a tiszti alügyész azon 
inditványát, hogy a teher forgalom a Nagy- 
utcza Széchenyitér és Postakert-utcza felé 
való irányitása helyett, a Téglás-utcza végén 

levő államvasut vágányaihoz épitendő rakodó 
vágányra tereltessék és onnét a Téglás és 
Külmagyar utczán át, kivülről a dohánygyárig 
közlekedjenek a teherkocsik. 

A vállalat által beadott szervezési ter- 
vezet pontonként tárgyaltatván, az kisebb na- 
gyobb modósitással elfogadtatott. 

A tiszti ügyészség azon inditványa, hogy 
a vasut felső vezetékét tartó oszlopaira a tár- 
saság a város által létesitendő villamvilágitás 
czéljaira szolgáló huzaloknak elhelyezésére 
nézve szolgalmi jogot engedélyezzen, ujabb 
tanácskozásra tartatott fent, ugyszintén a va- 
sutnak a concessionalis idő lejárta előtti meg- 
válthatás feltételei is. 

A törvényhatóságnak jog nyujtatik, hogy 
a vasut igazgatóságának gyülésein egy tag 
által magát képviseltesse. 

A villamos energiának ipari czélokra 
váló szolgáltatása nem kizárólagos joggal meg- 
engedhetőnek véleményeztetett, azonban az e 
czélra szolgáló huzalok csak a vágányok mel- 
letes oszlopokra helyezhetők, egyes házakra 
a tulajdonos engedelmével illeszthetők, más 
helyeken pedig főldalatti kabelek alkalma- 
zandók. 

Eképp a későbbi elhatározásra fenttar- 
tott pontok melyekre nézve az igazgatóság 
kiküldötje utasitást kell nyerjen, az utasitás 

lön tárgyaltatni és együttesen fog a szerző- 
dés a közgyülés elhatározása elé terjesztetni. 

ZENE. 

Egyetemi köri hangverseny. A 
kolozsvári egyetemi kör 25 éves jubileuma 
alkalmából junius 5-én (hétfőn) este meg- 
tartandó nagyszabásu hangverseny rendezé- 
sében a Senn Ottó elnök vezetése alatt álló 
bizottság hosszabb idő óta fáradozik. A hang- 
verseny egyik legkimagaslóbb pontja gróf 
Zichy Géza „Petőfi-Gantate"-ja lesz, melyet 
Farkas Ödön conzervatoriumi igazgató veze- 
tése alatt több, mint 70 tagból álló zenekar 
és 50 tagból álló énekkar fog előadni. A 
hangverseny többi pontját Nagy Mariska k. a. 
zongora-solója, cello-duartett, cello-solo, női 
trió, több énekszám, felolvasás stb. fogja 
képezni, melyekhez müvészek és irók rnár 
megigérték közremüködésüket. A hangverseny 
iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik 
városszerte. 

* 

Zeneünnep Londonban. London- 

terjedő napokon nagyszabásua zene-ünnep 

folyt le. Az ünnepről azért emlékezünk meg, 

hogy az angolok élelmességéről szólhassunk, 

kik gondoskodtak, hogy erről az ünnepről az 

egész világon tudomást vehessenek. E czél- 

ból az ünnep mindenik napján kivonatolják 

az összes Londonban megjelenő reggeli la- 

pok birálatait, kinyomatják és szétküldik a 

világ összes lapjainak. Lám, ez aztán élel- 

messég! Mi is mindennap megkaptuk ezen 
kivonatokat, melyekben benne találjuk a 7i- 

mes, Daily Telegraph, Standard, Daily News. 
Morningy Post, Daily Chronicle, Daily Grap- 

hic, Daily Mail, Morning Advertiser, Á Mor 

ning Leader, Morniny Herald tudósitásait. A 

mai lap a május 11-iki ünnepről szól, mikor 
zgikas 

folytán teendő előterjesztés után fognak kü- 

ban a május nyolczadikától tizenharmadikáig 

a 

Perosi oratoriumát adták elő nagy sikerrel. 

Jó volna, ha az élelmes angolok módszerét kö- 

vetnék nálunk is minden nevezetesebb müvé- 

szeti esemény alkalmával. 

Egyik kalotaszegi asszony a 
másik kalotaszegi asszonyról. 

Irta : Gyarmathy Zsigáné. 

Az a másik kalotaszegi asszony pedig 
Gajzágó Antalné, Simay Irma, a kit semmi 

esetre sem a szereplési vágy hiusága ültetett 

a felolvasó asztal mellé: jó szivének melege 

vitte oda és felolvasta nagyon szépen, vonzó 

modorának lebilincselő hatásával a kalotasze- 

gi háziiparról szóló ismertetést. 

jól ismeri a dolgokat, hiszen Kalotasze- 

gen kezdte hitvesi életét, s igy nem a meg- 

győződésén, csak a szerénységén kellett erő- 

szakot elkövetnie ezen nyilvános szereplésével. 

Megtette, mert Gajzágóné megtesz min- 
dent, a mivel valakinek szivességet tehet, 

vagy egy humanus ügyat elősegithet. És ezt 

a vele születetett szivjóságet meg is lehet 

érezni már az első találkozásnál: meg is ér- 

zik, szeretik is általánosan. 

Szerették leány korában Szamosujvárt, 

szerették ujasszony korában Bánffy-Hunyadon 

és szeretik élte delelőjén Kolozsvárt. Megér- 

zik a jóságát. Mert ő jó mindenkihez, nem 

szól meg senkit, nem irigyel meg semmit, 

gyöngéd modorával lekötelez mindenkit. 

Valahol olvastam, hogy a jó módor el- 

ső törvénye ez: „Szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat. Az igazi udvariasság egyszerü- 

en ezen aranyszabály alkalmazása minden 

társadalmi magunk viseletére és nagy csalo- 

dásban van, a ki azt hiszi, hogy a jó modort 

fel lehet venni vagy le lehet tenni minden 

pillanatban, mint a ruhát. A nemes és von- 

zó magaviselet jóságból, őszinteségből és mü- 

veltségből származik. 

Ezzel a vonzó, lekötelező modorral fo- 

gadta Gajzágóné ujasszony korában a helybe- 

li katholikus papot. Az egyszerü, kissé korlá- 
tolt öreg barát el volt ragadtatva, mely ér- 

zelem a látogatás végén ki is tört belőle. 

Az uj asszony, hogy öreg vendégétkel- 

lemesebben mulattassa, elkezdett zongorázni 

(a Gajzágóné családjában a zene és költészet 

igaz virágai fakadnak.) A páternek teszett a 

dolog, s vidám elmerüléssel hallgatta a szép 

darabokat; de mikor látta, hogy egyik hang- 

jegy a másik után kerül elő a nagy halom- 

ból, gondolkozóba esett és elmerülését vala- 

mi megdöbbentő csodálkozás váltotta fel. So- 

ha ennyi különös ákombákkal tele irt füzetetl! 

Nem is lehet olyan teremtés, a ki azt mind 

ismemni. Vaskos ujjával oda mutatott a hang- 

jegyhalmazra. 

- Ugyan instálom, azt mind tudja ? 

- Tudom. Mosolygott a fiatal asszony, 

mire páter Gál Áron odafordult a férjhez: 
Ha szabad kérdeznem, ugyan hogy 

méltóztatott eszébe jutni, hogy egy ilyen ne- 

vezetes asszonyságot keressen feleségül? 

Pedig a jó páter akkor, az első talál- 

kozóra, még nem is tudhatta, hogy igazán 

nevezetes asszony az a fiatal nő: mert leg- 

nevezetesebb azok közt, a kik igazán jók, jók a 

szó nemesebb értelmében. 

Az emberek szeretik összatéveszteni a 

jóságot bizonyos korlátoltsággal vagy gyáva- 

sággal; csak is igy mondhatta egy iró, hogy 
t s Kr 
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előtte legkevesebb, ha valakire ezt mondják: 

Olyan jó ember. Különös! Előttem ez aleg- 
több, mert sohasem voltam abban a helyzet- 

ben, hogy sok buta, gyáva jó embert ismer- 
tem volna. 

„Hatalom, dicsőség fejedelmek műve. 
Becsületes ember az Isten munkája". És az 
Úr Isten sem munkálkodhatik mindég!.... 

Jó ember! Mint mikor a levegőben eny- 

he meleg derüben fényességek usznak, mada- 

rak csattognak, boldog arczok mosolyognak 

és a szivekre valami édes puha lágyság bo- 
rul, olyan a jó ember hatása. Gyötrelmes ki- 
nok, keserü könnyek fakadnak a rossz ember 

nyomán. Csak ennyi a külömbség. 

Minél több roszindulatu embert isme- 

rünk, annál nagyobbra nő értéke a jó indu- 

latnak: immár előttem legértékesebb portéka 

egy becsületes jó sziv. 

Olyan emberszerető jó szive van annak 

az asszonynak, a ki általános tetszés, kiérde- 

melt sok dicséret mellett felolvasta cgy vidék 

házi iparáról irt apróságokat. Jó szive, türel- 
mes szelidsége boldogságot áraszt családjára; 

finom modorának vonzó bája megkapja isme- 

rősei szivét... 

- Könnyü neki jónak lenni - mond- 

ta egy öreg aszszonyság - olyan a fajtája. 

Fájától nem esik messzire az alma. 

... És a tisztességben megőszült öreg 
édes apa fiatal korában férfimunkát vegzett, 

mint képviselő 1848-ban. Agg korában pedig 
fiatal kedélylyel ülteti át irodalmunkba az 

őrmény költészet győngyeit; s hogy ezt mily 

sikerrel teszi, tanuság rá a Gyulay Pál érdek- 

lödése, a mi nem mindennapi dolog. 

Jóság, költészet, zeneszeretet ott virá- 

goznak azon fa alatt, melytől nem esett me- 

sze az alma. És néhai való jó páter Gál Áron, 
ha még lenne egy szava az érzelmei kifeje- 

zésére, most már azt mondhatná a férjnek : 

- Bizony okos ember méltóztat lenni, 

hogy egy ilyen jó asszonyt keresett ! 

MINDENFÉLE 
Kolozsvár, május 17. 

- A gabonaárak hanyatlá- 
sa. A vetéseknek általában kedvező 
állása és a mindenszerte pompás idő- 
járás az összes számottevő piaczokon 
hanyatlóra forditotta a gabonaárak ala- 
kulását. A budapesti tözsdén a már né- 
hány nap óta tartó lanyha hangulat ma 
még fokozottabb mértekben mutatkozott, 

ugy, hogy a nap folyamán a buza ára 
15 krajczárral csökkent, az oktoberi 
buza pedig a 8 frtos nivó alá sülyedt 
7.96 frtig. Csak a mikor megérkeztek 
a külföldi jegyzések, a melyek bárked- 
vezőtlenek voltak, de még sem olyan 
rosszak, mint azt általában várták, - 
emelkedtek a határidőárfolyamok ismét 
nehány krajczárral. - Berlinből távira- 
tozzák, hogy ott is a kedvező időjárás 
és a külföld lanyha jelentései elkedvet- 
lenitettek a piaczot. Buza közeli és tá- 
voli határidőre egy márkával, rozs má- 

jusra egy márkával, juliusra 2 márká- 
val, szeptemberre másfél márkával ol- 

csóbb. - Londonban a gabonapiacz 

irányzata általában bágyadt. Az árak 
változatlanok, csak a buza alacsonyabb 

ennyvel. 
zuozorzon 

- Majláth kitüntetése. A Szent- 

Ferencz-rendnek Rómában székelő generálisa 

Majlátn Gusztáv gróf, erdélyi püspököt a 

Szent-Ferencz-rend konfráterévé nevezte ki. 

- Vizmizeriák. Kolozsvár közön- 

sége - fájdalom - nem egyhamar fogy ki 

a - vizmizeriákból. Legujabban az Uniout- 

cza lakói panaszkodnak a városi tanácsra és 

a vizvezetéki intézőségre. Ezen utczabeli la- 
kosság ugyanis még mult évi Deczemberha- 

vában - tehát majd egy féléve - tömeges 
aláirásokkal ellátott kérést adott be a városi 
tanácshoz, melyben kérik, hogy az Unió- 
utcza nivóját állapittassa meg arra való te- 

kintettel, mert az ottani háztulajdonosok 

nagyrésze azért nem épithette ki a maga 

külön vezetékét, mert az utcza nivója nincs 

megállapitva s kétszeres költségbe kerülne a 

vezeték beállitása, ha a nivó helyreállitását 

utólagosan eszközölnék. Ennek a kérésnek az 

elintézését az érdekeltek már gyakran meg- 
sürgették. Még eddig semmi eredmény. A 
helyzetet még jobban komplikálja az, hogy 

a tanács az Unió-utezában lévő két közku- 
tat elbontotta s ma az Unió utczabeliek viz- 

nélkül állanak, s e nemü szükségleteiket tá- 

vol eső közkutakból kell kielégitniök. Az ér- 

dekeltek nevében arra kérjük a t. tanácsot, 

s első sorban a polgármester urat: legyen 

szives utána nézetni, kinél rekedt meg az 

utcza nivó megállapitását tárgyazó együttes 

kérés és mi akadályozza általában ezen ut- 

cza nivójának megállapitását és mikor re- 
mélhetik az Unió-utceza lakósai, hogy ezen 

a mizerabilis állapoton segitve leend? 

- Közfőjegyzőjelölés. A gör- 
gényi egyházmegye, a hol Kemény 
Kálmán főgondnok is lakik, Lénárt 
József magyarosi papot jelölte a köz- 
főjegyzői állásra. 

Salamon emlékére. Salamon 
János emlékére az adományok nagyon szé- 
pen folynak be. A társadalom előkelő férfiai 

jó példával járulnak elől az adakozásban. 

Br. Bornemissza Károly Szolnok-Doboka-me- 
gye főispánja 10 frtot, Karácsonyi Sándor 

Kékesről 2 frtot, Somody István ügyvéd, 

Kolozsvárról 1 frtot, Hirsch Herrmann, Pász- 
ta Aladár Mező-Tur 1-1 koronát, Kertész 

Dénes Kalota-Szentkirályról 90 fillért küldött 
be Nagy Gábor pénztárnok kezeihez. A teg- 

napi gyülésen őrvendetesen jelentette a pénz- 
tárnok, hogy eddig minden hét megbozta a 

maga adóját s a kolozsvári ,Népbank-'ban 

236 korona 90 fillér van már betéve, vagyis 

a szükséges összegnek egy-őtöd része már 

együtt van. 

- Az Erdélyrészi Kertészeti Egye- 
sület folyó év május hó 18-án (csütörtökön) 
d. u. 5 órakor dr. Gidófalvi István kir. köz- 
jegyző irodájában (Főtér 36. sz.) ig. választ- 
mányi ülést tart, melyre a tagokat tisztelet- 
tel meghivja az Elnökség. 

- Az E. K. E. kerékpáros osztálya 
folyó hó 20 és 21-én, szombaton és vasárnap 
egy és félnapos kirándulást rendez a vadre- 
gényes Dregán völgybe. Gyülekezés az E. 
K. E. főtitkári hivatala (Jókai u. 11 sz.) előtt. 
Indulás szombaton d. u. pont 3 órakor. 
Meghálás Bánffy-Hunyadon vasárnap reggel. 
Bánffy Hunyadról reggel 5 órakor indulás a 
Dregán völgybe. Vissza érkezés Kolozsvárra 
vasárnap estve 4 órakor. Azok, kik nem 
akarnak kerékpáron vissza utazni Bánffy- 
Hunyadról, vasárnap esti 7 órai vonattal is 
haza utazhatnak. Jelentkezni lehet péntek 
esti 6 óráig. A később jelentkezők maguk 
gondoskodnak. 

az elhinni, - és az 

ifju arcza kiderült. Sokkal jobb az, mint 

hogy igaz lehessen! Hogy maga, Mairne 

Hiláry, szeressen engem - ez olyan üdvös- 

ség, hogy kételkedem benne! Magát mindenki 

szereti. Csak tegnap láttam, hogy Sir Gea 
Archi mennyite igyekezett magának tetszeni 
és mennyire udvarolt. No, Hiláry, hát nem 
ugy volt? 

- Lajos, az nem az én hibám volt. 
Nekem az ő bokjaira vagy udvarlására nem 
volt szükségem. 

- Nem, talán nem; mondjuk, hogy 
nem volt. Ezt megengedem; de nekem nem 
kellemes az olyanfele dolgokat látni és nem 
birni azzal a hatalommal, hogy annak véget 
vessek. Hiláry, midén látom, hogy magát 
azok a fickók körül veszik, szeretnék magá- 
hoz menni és mindovájuk előtt a kezét meg 
fogva azt mondani: - „ az enyém; hize- 
legjetek, udvaroljatok, a hogy tetszik, de ő 
az enyéma !" - Aztán nem nyugtalankodnám, 
mert egészen bizonyos volnék magáról; de 
most távol állok és nézem magát, mig szi- 
vemet a tehetetlen haragy és düh emészti. 
Hiláry, én oly igazán szeretem magát! Ta- 
lán azt gondolja, hogy ez bolondság! De 
annyira szeretem, hogy féltékeny vagyok 
mindenkire, a ki a közelébe jön, még a szel- 
lőre is, mely aranyos fürtjeivel játszik! 

- Alig tudom 

- Mit kiván, hogy mit tegyek? - 
kérdi a leány a szenvedélyes szavak által 
meghatva. 

- Szeressen, - volt a válasz - és 
mindenek felett, mondja azt, hogy szeret. 

- De, - kezdé a leány - és e pil- 
lanatban Sir Gee Archi ment hozzájük. 
- Carlisle százados, ez nem járja, - 

mondja. A Monopolium nem jog. 
De a fiatal tiszt nem volt olyan hangu- 

latban, hogy a tréfát megértse; az ő sze- 
relme élet vagy halál kérdése volt elötte és 

Hiláry, hogy elrejise a zavarát, beszélgetni 
kezdett Sir Archival. 

Ez az alkalom egy Lady Kilmeore által 
adott ebéd volt, melyet zene, kártya és 
tánczezal összekötött esteli mulatság követelt. 
Carlisle százados elvonta Hiláryt a tánczo- 
soktól és szerette volna ötet az ablak fülké- 
ben magának tartani; de a többi tánczosok 
résen voltak. 

- Nairne kisasszony, maga megigérte 
nekem három nappal ezelőtt, hogy ma este 
fog velem tánczolni, mondá Sir Archi. Tet- 
tem valamit, a miért azt megtagadja tölem ? 

- Én nem tagadtam meg, volt a gyors 
válasz. 

Én kész vagyok önnel tánczolni. A 
leány szive sebesen dobogott és az arcza ki 
volt pirulva; de nem akarta, hogy Sir Archi 
a felindulását észye vegye. Ha igéretet tettem 
- folytatá - kész vagyok azt beváltani. 

Ez nagyon szép kegyedtől, - mondja 
Sir Archi. Carlislenek olyan sajátságos mo- 
dora van, őrködni látszik kegyed felett, hogy 
távol tartson bennünket. 

Hiláry egy pillantást vetett Carlislere, a 
mint Sir Archi a tánczolók közzé vezette. A 
Carlisle szép arcza elsőtétült, szemeit a fél- 
tékenység homályositotta el. Hiláry sóhaj- 
tott; tudta, hogy azon estére nem lesz bé- 
kessége. 

Carlisle halálosan féltékeny volt Sir 
Archira és nem ok nélkül. A fiatal Báró, a 
ki a szép Clonmore uradalom tulajdonosa 
volt, a szép Nairne Hiláryért az életét adta 
volna. Midőn annak az egy, előre igért táncz- 
nak vége voll, Sir Archinak sikerült Hiláryt 
a képtárba vinni, azon ürügy alatt, hogy a 
Lady Kilmore utolsó vásárlásait lássa. Hiláry 
azt kivánta, hogy bár a nénje soha se vá- 
sárolt volna képeket; de kénytelen volt Sir 
Archinak mindent elmondani azokról, mialatt 
az általa szeretett férfi szép, féltékeny arcza 
folytonosan kisértette. 

Midőn a zeneterembe léptek, nem 
okozott neki meglepetést, hogy Carlisle La- 
jost ott találta. Egy pillantás az arczára elég 
volt. A világot adta volna érte, ha a Sir 
Archi karját eleresztve, oda mehetett volna 
hozzá, azt mondva - ,„Lajos, mosolyogj 
reám. Én nem szeretem őtet; téged szeret- 
lek, egyedül téged; de, még ha merészelte 
volna is azt tenni, az nem volt lehetséges. 
Kis fehér keze a Sir Archi karján nyugodott 
és az ifju ott szándékozott azt tartani. 

Carlislenek egyszer sikerült ugy be- 
szélni hozzá, hogy mások ne hallják. 

- Hiláry, - mondá, hagyja ott azt 
az embert; beszélni akarok magával. 

- Nehány percz mulva megteszem - 
volt a válasz. 

- Miért nem most rögtön? - kérdé 
Lajos indulatosan. 
-Mert ő megigértette velem, hogy 

egy bizonyos dalt kikeressek a számára és 
azt meg kell tennem. 

- Hiláry, ez képtelenség; ő nem tud 
enekelni! mondja a fiatal tiszt. 

- Ő azt gondolja, hogy tud, - volt 
a válasz. i 

- Maga szereti őtet; maga tetszeni 
kíván neki. Inkább kiván neki tetszeni, mint 

nekem; az ő társaságát elibe teszi az enyém- 

nek. Bolond voltam, hogy itt maradtam; 

holnap reggel elmegyek és soha sem jövök 
visszal Nairne Hiláry, maga nem szeret 

engem. 
A leány nem válaszolhatott neki, mert 

a szoba tele volt emberekkel. 

Egy idő mulva Lady Kilmore felszóli- 
totta Carlisle századost, hogy énekeljen. Hi- 
láry soha sem felejtette el azt a pillantást, 
mit reá vetett, midőn a zongorához ült. A 
szeme oly világosan adta értésére, mint ha 
mondta volna: „Ez neked szól és szomoru 

balladát énekelt." 

A leány nem tudta azt elviselni; min- 
den szó elevenre talált. Mi volt Sir Archi, 
Lady Kilmore, Lady Ardean - mi volt az 
egész világ neki ? Ő nem törődött Sir Archi- 
val, sem senkivel ő raja kivül. Azt mondta, 
hogy holnap elutazik. Mily bánatos szavak 
voltak azok: ,Egy csalfa mosoly tönkre tett1 
- Ah, meg fogja látni, hogy az ő mosolya 
nem volt csalfa mosoly; meg fogja látni, hogy 
ő nem kaczérkodott. Felesleges volt Siír Ar- 
chira olyan féltékenynek lenni, mert e pilla- 
natban gyülölte őtet. Egy világot adott adott 
volna, hogy ott hagyhassa és az ő féltékeny sze- 
retőjéhez mehessen. 

Próbálta a tekintetét megkapni, de az 
még reá sem nézett; pedig nagyon jól tudta, 
érezte, hogy minden mozdulatát követte. Mit 
tehetett volna ? Sir Archi mellette állott, el- 
csépelt szavakat sugdosva a képekről és a 
dalt dicsérve. 

- A zenéje csinos és a hang nagyon 
jó. Carlisle százados pompás tenor; de a 
szavak tulságosan szentimentálisok voltak. 
Nem gondolja? kérdé. 

Hogy tudott volna ő most bármire gon- 
dolni, midőn a szoba tulsó oldalára kivánt 
menni az ő szép, féltékeny szeretőjéhez, ki- 
nek arcza a szenvedélytől el volt sötétedve? 
Hogy tudná azt megvigasztalni? Hogy tudná 
neki megmondani, hogy egyedül őtet szereti ? 
Oh, ha beszélhetne velel - Reszketett a tü- 
relmetlenségtől. Itt volt Lady Kilmore, nyája- 
san mosolyogva és örvendezve, hogy ő Sir 

Archival volt; ott volt Lady Ardean, elégül- 
ten és vidáman és Sir Archi maga boldog- 
ságtól ragyogó arczczal. De az a szép arcz, 
melyet ő annyira szeretett, minden pillanat- 
ban sápadtabb lett a haragtól. Mit is mondott 
ez az unalmas ember az oldala mellett? lgy 
másik tánczot kért tőle? - Hát oly vak vagy 
buta, hogy nem látja, hogy gyötri ötet? *4 

(Folytatása következik.) 
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Vidéki hirlapirókközgyü- 

lése. A videki hirlapirók országos szö- 

vetsége tavaly, Temesvárt tartott köz- 

gyülésén elhatározta, hogy az idei 
köz- 

gyülését Fiuméban fogja megtartani, 

pünkösd másodnapján. A közgyülésből 

aligha lesz valami, mert a közgyülé
sen 

résztvenni akaró hirlapiróktól a ma- 

gyar kir. áll. vasutak igazgatósága, a mi 

még eddig nem törtent meg, megta- 

gadta a szabad jegyet s csak féláru 

menetjegy váltására jogositott igazol- 

ványt adott. 

A vasut igazgatóságának ez eljá- 

rása nagy elkeseredést szült a hirlap- 

irók körében országszerte. 

A Unitárius főgymnázium ki- 

rándulása. A kolozsvári unitárius főgym- 

názium fiatalsága Boros Sándor igazgató és 

öt tanár társaságában kirándult ma reggel 

Maros-Ujvárra és Nagy-Enyedre. 
A tanulmá- 

nyi kirándulásról a fiatalság az esti vonattal 

tér vibsza. 

Dpaliás testgyakorlatok. M
int a 

Hunyadiak idejében vitézi tornával tették em- 

lékezetssé a nagyobb ünnepeket, azo
nképen 

most caliás testgyakorlatokkal ünnepli meg
 a 

kolozsrarigegyetemi kör fennállása negyed- 

százados évfordulóját. A torna játékok a k
o- 

ozsván tornavivó egylet udvarának 
porond- 

án foglak lefolyni. Erre a torna gyakorlato- 

tat a tarnavivó kertjében már 
megkezdték, 

Weress ferencz kitünő áthleta és orvos tan- 

halgató vezetése alatt. Az ünnepélyt junius 

1-én fogják megtartani. 

- Akolozsvári Népbank, mint 

szövetkezet, a pénzintézetek által egészen 

elhagyott terilet, a kevésbbé vagyonos nép- 

osztály körét igyekezett gondviselés alá venni
 

az által, hogy apróbb 20 frtos heti bevé- 

tel elfogadásával a takarékosságra irányuló 

ösztön fejleszlését munkába vette s szövet- 

kezeti tagjait a befolyt pénzből, tehetségük 

és munkásságuk értékesithetéséhez megki- 

vántató olcsó kölcsönhöz juttatta. E tekin- 

tetben még a m. évi 11 havi fennállása alatt 

páritlanul szép eredményt ért el, a mennyi- 

bei bevétele volt 121 ezer korona, kiadása 

pelig 120 ezen korona. E szép eredményt, 

szolid vezetéssel, a tagok lankadatlan mun- 

kásságával érte el. A szövetkezet igazgató- 

sági tagjai az első közgyülésen minden tisz- 

telet dijról lemondottak, hogy intézetük fej- 

lódését ezzel is elősegitsék. Idei első köz- 

gyülésükön az alapszabályaikat a fejlődött 

viszonyoknak megfelelően bővitették, szövet- 

kezeti elnök, 3 igazgatósági, 1 felügyelő bi- 

zottsági állás szervezésével ujabb munka
erők 

behivására nyitottak tért. Uj alapszabályaik
at 

a törvényszék már, meg is erősítette s a vá- 

lasztó közgyűlést alég a nyár folyamán meg 

is tartják. Tegnap előtti igazgatósági gyülé- 

sén addig is egyhangulag beválasztották vezér 

igazgató helyettesnek Fábián Gyulát, felru- 

házták őt czégjegyzési joggal. A szövetke
zetet 

különösen betétekkel keresik szép számmal 

s minden körben bizalmat kelt az, hogy köl- 

csön adásoknál nagy körül tekintéssel és 

zigorusággal jár el. 

Az „Evdélyi bank és takarék- 

pénztár részvény társaság" f. hó 12-én 

fartotta meg rendes havi tanácsülését, melyen 

gr. Kornis Viktor elnök távollétében gr. Béldi 

Kálmán elnökölt. 

Jelen voltak : Deáky Albert, br. Feilitzseh 

Árthur, dr. Gidófalvy Isiván, dr. Kiss Mór, 

Merza Lajos, Sándor József, Szekula Akos, 

br. Wesselényi Béla és Lendvay Emil vezér- 

igazgató. 

Lendvay Emil vezérigazgató jelentést 

tesz az ápriis havi üzletmenetről, mely je- 

lentéséből a bank összes ágazatainak, főleg 

pedig a takarekpénztári betétüzletnek egész- 

séges fejlődése örömmel tudomásul vétetett. 

Vezérigazgató előterjesztéséből konstatálható, 

hogy az intézet a jelen év lefolyt időszaká- 

nak üzletforgalma a megelőző év hasonló 

idószakával szemben 16 millióval növekedett. 

Hogy az intézet gabona és magnemü- 

eknek, valamint egyéb nyersterményeknek 
alföldre való szállitását könnyitse, illetve elő- 

...e, a kivitelre szánt ilyen terményekre ez 

évben is előlegeket nyujt, mi által a terme- 

lőknek terményeik előnyösebb értékesitését 

lényegesen előmozditja. 
Különös gondot fordit továbbá az inté- 

zet a befektetési értékpapirok, járadékok, 

fegále kötvények, földtehermentesitési kötvé- 

nyek, záloglevelek stb. vételére és eladására, 
minek nagyobb nyomatékot azzal iparkodik 

adui, hogy a legjobb árfolyamokat biztositja. 

- pályázat. A kolozsvári tud. egyet. 

önképzőköre egy szabadon választható tárgyu 

és irányu költeményre pályázatot hirdet, azon 

hozzáadással, hogy a pályadijat valamint a 

dicséretet nyert költemények az egyetemi kör- 

nek jubirális önképzőköri ülésen fel fog ol- 

vastatni. Pályázati határidő május 25. Pálvá- 

dij egy 10 koronás arany. Koloszvárt, 1899. 
május 16-aán Szekeres József önképzőköri 

elnök. 

- Az uj tanitási terv. A kolozs- 

megyei tanitótestület B.-Hunyad-Almásmenti 

körének f. hó 19-én Egeresen tartandó gyü- 

lésének tárgysorozata utólagosan egy i
gen ér- 

dekes tétellel bővült, melynek czime ,az 0sZ- 
Jott népiskola rendezve". A központi választ- 

mány e tétel előadójául a bánfy-hunyadi áll. 

népoktatási intézetek igazgatóját Koleszár La- 
jost nyerte meg, kinek általánosan ismert, 
széleskörü tapasztalata, szakértelme biztosi- 

ték, hogy e tanterv-javaslattal, melyet a val- 
lás- és közokt. miniszterium véleményezés 

végett küldött meg a kolozsmegyei tanitó-tes- 

tületnek: a gyülés behatóan és sikeresen fog 

foglalkozoi, miért is felhivjuk ezen a tanitó- 

ság egész egyetemét érdeklő tételre a körtag- 
jainak figyelmét. 

- Gyanus borok. Helyesen teszik, 

ha a bor ellenőrző bizottságok utánna néz- 

nek a pancsolt boroknak. A pécsi gyárak nem 

szünetelnek. Csak a czégeket változtatják s 

a borok inditási helyét teszik más pontra. 

Bort azonban gyártanak nagyban s küldöz- 

nek az erdélyi részekbe külömböző vidékről, 

nagyban iskicsinyben is. Ujabban a következő 

értesitést olvassuk erröl: 

„A magar-láposi járás főszolgabirája a 

borellenőrző bizottság elnökének feljelentésé- 

re horgospataki vendéglős Fráta Kristóf pin- 

czéjében borvizsgálatot tartott s egy 200 Ili- 

teres átalagból mintát vett vegyelemezés czél- 

jából. A bort a budapesti Herczeg Miksa és 

társa ezég szállitotta. Sem szine, sem szine 

nem felel meg a természetes bortulajdonsá- 

gának és maga a vendéglős is gyanusnak tart- 

ja. A czég ugyan erősködik, hogy a bortiszta 

de ennek ellent mond az a körülmény is, 

hogy a jó bort 21 kron Galgó állomásra 

szállitva aligha lehet kapni, mikor a valami- 

re való must is drágább." 
Ime, a tisztességes korrekt vendéglősök 

maguk tesznek jelentést az olyanitalról, me- 

lyet ők ugyan jóhiszemüleg vettek, de a me- 

lyeket ők is gyanusnak tartanak. 

A rTanulmány-kirándulás. A ko- 

lozsvári r. kath. főgymnásium hetedik osz- 

tályának növendékei tegnap délután Novotni 

Endre tanáruk vezetése alatt kirándul- 

tak a városi vizvezeték szászfenesi gyüjtő 

telepére, hogy azt tanulmányi cezélokból meg- 

tekintsék. A diákoknak Hubert Iván városi 

gépészmérnök a legnagyobb készséggel mu- 

tatta be a telepet. Apróra megmagyarázott 

nekik mindent, a mi öket érdekelhette. A 

szivattyu gép szerkezetéről, erejéről, a viz- 

mérő készülékről, a kutak és azok vizéről 

kimeritő ismertetést adott, melyet a diákok 

nagy érdeklődéssel hallgattak s az ő kalauzo- 

lása mellett mindent részletesen megszemlél- 

tek. A tudományos czélu kirándulásban a 

vezető tanáron kivül részt vettek még dr. 

Lóky Béla r. tanár, dr. Scheitz Vilmos egész- 

ségtanár és Vermes Lajos tornatanár. 

- Angol Királynő Szálloda nyári 

kerthelyiségét ma szerdán este nyitják 

meg. A közönség bizonyára örömmel veszi 

tudomásul ezt a hirt, mert ezen szálloda 

kertje a legkellemesebb helynek bizonyult 

mindig, hova a közönség nemcsak azért jár 

szivesen, mert kellemes, jó levegőjü helyen 

van, hanem azért is, mert jó ételeket és 

tiszta borokat lehet kapni s a mi fő, leg- 

közelebb van a város minden pontjához. 

- A fővárosi szabadságharczi 
muzeum ügye gondviselési tárgyát képezi. 
Márkus József főpolgármester 780. fpm. sz. 

a, átirt a kolozsvári orsz, tört. ereklye-muze- 
umi egyesületnek a melyben arról értesiti, 
hogy a mücsarnokból való kiköltözés halasz- 
tása iránti előterjesztést kiadta a tanácsnak 
elintézés végett. A muzeum elnöksége most 
dr. Csatári Csatáry Lajos miniszteri taná- 
csost is felkérte ez ügyben a tárgyalás figye- 
lemmel kisérésére. Csatáry ez ügyben Kolozs- 
várt az Ereklye Muzeummal hosszasan tár- 

gyalt. Csatáry Lajos miniszteri tanácsos va- 

sárnap d. e. volt Kolozsvárt s az eddig tett 

intezkedésekről tüzetes informácziót szerzett, 

a felvett jegyzőkönyvekröl és beadványokról 

kivonatot készittetett: Csatáry a történelmi 

ereklye muzeum képviseletében ez ügyben 

elfog járni s elő késziti az utat arra, hogy 

Budapest főváros e gyüjteményt az egyesü- 

let alapszabályai szerint hatósági védelme 

alá vegye állandó elhelyezésére helyiséget 

bocsásson rendelkezésére és évi szubven- 

czióval gondoskodjék annak fenntartásáról és 

fejlesztéséről. Csatáry kijelentette, hogy e 

tekintetben minden lehetőt megtesz. Befoly 

a főváros intéző köreinél és a sajtó utján és 

tájékoztatni szándékozik a közönséget e nem- 

zeti gyüjtemény fenntartása szükségességéről. 

Csatáry buzgóságától hazafias lelkesedésétől 

sokat remél az egyesület. Csatáry ma is oly 

nagy energiával intéz minden közügyet mint 

hajdan. A kolozsvári tört. ereklye muzeum 

iránt nagy érdeklődéssel viseltetik. Gyakran 

keresi fel Kolozsvárt az ereklye muzeum 

gyüjteményét. Anyagi erővel és tárgyakkal 

gazdagitotta annak fejlődését, most közelebb- 

ről egy nagy értékü kép csoportozatot ad a 

tőrök fejedelmekről, miket még az emigrá- 

czióban szerzett. Csatáryról érdekes felemli- 

teni, hogy a kardot karjának aczél erejével 

ma is oly villám gyorsan forgatja, hogy a 

müvelt ifjak közül minden ezredik alig mér- 
közhetne vele. Erről egy alkalommal a torna- 
vivó irtézetben tanubizonyságot is tett. 

- Két krajczárért két életet. Vá- 
czott az átkos kártyaszenvedély 2 ember ha- 

lálát okozta. Cseri József és Rózsa Sándor 
ugyanis a korcsmában kártyázni hivták Ke- 

rekgyártó Sándort és Józsefet. Jó ideig csen- 

desen folyt a kártyázás, a vége felé azonban 
Rózsa Sándornak 2 krajczárja hiányzott s azt 
Kerékgyártó Sándortól követelte. Add ide a 

pénzt, külömben halál lesz a végel - fenye- 
getőzött Rózsa Sándor, de Kerékgyártó nem 
is hallgatott rá, mire Rózsa olombotjával neki 
rontott a 2 testvérnek. Az egyiket ugy talál- 

ta megütni, hogy az agyveleje is kilocscsant, 
a másiknak meg a koponyáját repesztette 
szét. A két testvért haldokolva vitték a kor- 
házba. Kerékgyártóék Hajdu-Szoboszlóról 

mentek látogatóba Váczra. Hozzátarozóikat tá- 
viratilag értesitették a szomoru esetről. 

Beor ellenőrzök. Maros-Torda me- 
gyében és annak közelében a legjobb bo- 
rok teremnek. Ámde ezeket elszáiltják on- 
nan, s itatnak a jámbor halandókkal pécsi 

bort. 
Az egész megye 

borokkal. 

el van árasztva mü- 
Most megalakitották itt is a bor- 

ellenőrzőket. Ezek volnának hivatva meg- 

csipni a hamis bormérőket. A névsor ez: 

Mavros-Torda-vármegye. Régeni felső já- 

rás. Popescu János földbirtokos elnök, Mára 

Sándor földbirtokos, Szász Béla körjegyző 

kinevezett tagok, Illyés István birtokos, ifj. 

Éltető Albert földbirtokos választott tagok. 

- Régeni alsó járás. László Miklós földbir- 

tokos elnök, Kovács Ferencz birtokos, Lénárt 

János körjegyző kinevezett tagok, Miriszlai 

Sándor birt., V. Filep József birt. választott 

tagok. - Maros felső járás: sófalvi Illyés La- 

jos nagybirt. elnök, Jeney Lajos nagybirt., 

Apor Lázár nagybirt. kinevezett tagok., Je 

ney Károly nagybirt., Rozsnyay György nagy- 

birt., választott tagok. - Maros alsó járás; 

Berzenczey István birt. elnök, Nagy józsef 

birt. Fodor Albert birt. kinevezett tagok, Bo- 

ros Albert birt., Sántha Albert birt. válasz- 

tott tagok: - Nyárádszeredai járás. Szánthó 

Elek birt. elnök, Dániel Ferencz birt., Szabó 

Miklós birt. kinevezett tagok, Márton János 

birt., Csergöfy József földbirt. választott ta- 

gok. 4 Szász-Régen r. tan. város. Gellner 

Álbert varosgazda elnök, Wagner Ede ke- 

reskedő, Krischer János birt. kinevezett ta- 

gok, Kosch József Rössler birt., Wellmann 

Jjános Godofré birt. választott tagok. - Ma- 

rosvásárhely szab. kir. város. Stupiczky Bela 

takpénzt. főel. elnök, Bárány János városi 

alszámv., Gubodi Sándor rendőralkapit ki- 

nevezett tagok, Gáspár Antal birt., Marosi 

Ödön birt. választott tagok. 

- Verzereskul (Verzár) püspök 

emlékét akarják a szamosujvári örmények és 

velök együtt az egész erdélyrészi örménység 

a jövő 1900-dik évben megünnepelni. Miként 

Szongott Kristóf az „Ármeniá"-ban irja : 

1700-ban vetették meg alapját gondos apáink
 

Szamosujvár városának. Az örmények jó drá- 

gán vették meg azt a talpalattnyi földet, 

melyen a várost épitették. Es Verzereskul ott 

volt, midőn a munkás nép hozzáfogott uj ott- 

honának alapjait lerakni. „Tartsátok meg 

Istennek törvényeit, - igy szólott kedvelt 

hiveihez - adjátok meg a királynak a mia 

királyé és szeressétek egymást, mert a pol- 

gárok kölcsönös szeretete fogja képezni a 

városnak legbiztosabb alapját. Ha a szeretet 

az alap, akkor a város áll, mig a hon fennáll. 

Kedvelt szemely volt ő az udvar előtt is. 

1712-ben Bécsbe megy, hogy Szamosujvár 

számára szabadalmi kedvezményeket eszkö- 

zöljön. Hivei türelmetlenül várták hazajöve- 

telét. 1714-ben egy alkalommal igy irtak 

hozzá: „Doktor Öxendius lelkiatyánknak. 

Óhajtjuk és igen vágyódunk látni, várjuk 

hazajövetelét, hogy viszontlássa az Erdélyben 

Szamosujvárt, Görgényben, Ebesfalván és 

Gyergyóban lakó és bajokkal küzdő népét... 

Mi mindnyájan tudjuk, hogy szent atyaságod 

mindnyájunkért fárad, jár; tudjuk, járt a 

királynái mindennemü ügyeinket elintézni, 

vagy már el is intéztettek mind adó, mind 

egyéb ügyeink." Azonban Bécsből nem tért 

vissza. Ií15-ben márczius havában kocsiká- 

zás közben hirtelen rosszul lett és 60 éves 

korában meghalt. A hir aztis szárnyra kapta, 

hogy talán megmérgezték volna. E férfiunak 

emelendő szobor lenne a jövő évi ünnepsé- 

gek főpontja. Az örm. kath. egyházközség 

lelkesen munkál ez ügyben és remélhetőleg 

a közadakozás ulján emelendő szobor már 

jövő évben csakugyan ott fog diszelegni 

Szamosujvár főterén. E czélra szánt adomá- 

nyok Esztegár Gergely áll. főgym. tanárhoz 
küldendők Szamosujvárra. 

- Családi dráma. Sátoralja Ujhely- 

röl irják: Varanno községben rettenetes csa- 

ládi dráma történt. Sehmotzer Pál, az oda- 

való postamester, becsületes és szorgalmas 

ember, egyike volt a környék legirigylendőbb 

családapáimak, a ki nejével és három szép 

gyermekével boldog családi életet élt. De bol- 

dogsága váratlanul örökre eltünt. Gyermekei 

közül egy három éves kis fiu difteritiszben 

megbetegedett. Az apa aggódva vitte gyer- 

mekét Budapestre, a hol néhány nap mulva 

meghalt. E közben a másik kis fiu is meg- 

kapta a veszedelmes bajt és rövid idő mulva 

ez is meghalt. A nagy csapás következtében 

az anyját melancholia fogta el. Megtört sziv- 

vel kerülte a társaságot, s csakhamar nyil- 

vánvaló lett, hogy a boldogtalan asszony el 

méje megháborodott. Budapestre hozták a 

Schwartzer-fele intézetbe, s honnan meggyó- 

gyulva tért vissza családjához. De ki irhatná 

le azt a lelki küzdelmet és meghasonlást, 

mikor az asszony hazatérve, látta, hogy férje 

megőrült. A férfit Budapesre hozták, a hoi 

nehány nap mulva megváltotta őt szenvedé- 

seitől a halál. A boldogtalan asszony elméje 

ekkor ismét megháborodott, s most az őrül-- 

tek házában van az élő-hallottak között. A 

boldogtalan családból csak a legidősebb tizen- 

háromesztendős leány maradt életben. . 

- A festés titkaiból. Szidják a mo- 

dern piktorokat mindenfelől, hogy négy fal 

közt festenek tavaszi hangulatot a temetőben 

s ha kedvök kerekedik, fejből mázolnak hul- 

lámzó Balatont. Mind igaz ez a vád, de alig 

érinti a művészet értékének lényegét. Meis- 

sonierhez egyszer beállott egy Orosz kolle- 

gája és azt kérdezte, hogyan tudta forró ká- 

nikula idején megfesteni Napoleon vissza- 

vonulását az orosz hósivatagokon. A nagy 

művész az asztalra teritett egy darab vász- 

nat, bekente lágy anyaggal, végighuzott rajta 

minden irányban néhány apró ágyut s ma- 

gyarázta hogy ez az orosz országut. Aztán 

sót vett elő és behintette az egészet, egyhelyt 

vastagon, máshelyt vékonyan, a hogy a szél 

szokta a havat eloszlatni. És elmondta, hogy 

ilyen megcsinálta modellről szivta magába a 

hangulatot. A mellett mütermének világitása 

sem volt megfelcelő. Hanem mindezek mellett 

is kitünő lett a kép, mert a ki festette, értett 

az ecset kezeléséhez és voltak gondolatai. 

Gyászrovat. 
Id. Horváth János várcsi polgár Kolozs- 

várt meghalt. 

A kiadóhivatal üzenete. 

A. Sz.-Naszód. A küldött közlemény 

csak 2 frtért közölhető. nemi 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távíratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Földrengés. 

Zára, május 16. 

Tegnap délben Szinj, Turjake, Voj- 

nics, Kosute, Trilj és Csapodicze köz- 

ségekben észak-déli irányban öt másod- 

perczig tartó, igen erős, hullámos föld- 

indulást éreztek, a mely sok épületben 

tett kárt, többek között iskola épületek- 

ben és templomokban is. Két személy 

sulyos, hat könnyü sérülést szenvedett. 

Delután Triljben harmincz lökést érez- 

tek. A városban nagy a rémület. 

Egy szinésznő emlékezete. 

Weimar, május 16. 

Ma délután lepezték le a Seebach-men- 

ház előtt a Seebach Máriának állitott emléket. 

A nagyherczeg képviseletében Hesber
y kama- 

marás jelent meg a lelepezésen. 

fejedelem ellen. Merénylet a 

i Budapest, május 17. 

Szófiából sürgönyzik: 

Egy titokzatos eset hire keltett 

óriási szenzácziót mindenfelé. 

Allitólag a maczedoniai liga egyik 

tagja a fejedelmi audienczián Ferdánd 

fejedelmet le akarta szurni. 

A fejedelem azonban észrevette a 

merénylő szándékát s elkezdett kiabálni, 

mire sokan befutottak a kKihallgatási 

terembe s a merénylőt lefogták. 

A merénylő kijelentette, ha letar- 

tóztatják, Ferdinánd meghal. ; 

A fejedelem megijedt s az egész 

dolgot eltussolták. 

Pártértekezlet. 

Budapest, máj. 17. 

Az országgyülési szabadelvü párt 

tegnapi értekezletén párt elnökének 

élénk éljenzés közt megválasztatott: báró
 

Podmaniczky Frigyes, alelnöknek gróf 

Csáky Albin, Lukács Béla, Szentiványi 

Árpád és Vargics Imre, a pártkör igaz- 

gatójának pedig Dókus Ernő. 

Megválasztattak továbbá a párt 

jegyzőinek : Bernáth Béla, Nyegre László, 

Perczel Béni és gr. Sztáray Gábor. Az 

igazgató választmányba (2 tag) Andrássy 

Sándor gr., Barcsay Domokos, Bausz- 

nern Guido, Bogyay Máté, Bolgár Fe- 

rencz, Dedovics Övörgy, gr. Eszterházy 

Mihály, Grómon Dezső, Kammerer Ernő, 

Király Ferencz, M. Kossa Géza, Piako- 

vics József, Rakovszky Géza, Rohonczy 

Gedeon, Ruffy Pál, Semsey László, Simó 

Lajos, Somssich Andor, Szily Pongrácz, 

Tallián Bela, gróf Thoroczkavy Miklós, 

Turcsányi László, Urbanovszky Ernő és 

gr. Wass Béla. A végrehajtó bizott- 

ságba (30 tag) gróf Andrássy Gyula, 

gr. Andrássy Tivadar, Barcsay Kálmán, 

Belicska Beni, Chorin Ferenez, Degen- 

feld Lajos gr., Dókus Ernő, Falk Miksa, 

Aluger Károly, Gullner Gyula, Hie- 

ronymi Károly, Hodossy Imre, Horánszky 

Nándor, Ivánka Oszkár, Klobusiczky 

János, Kubinyi Árpád, Lónyay Sándor, 

Makfalvay Géza, Matuska Péter, Miklós 

Ödön, Mikszáth Kálmán, Radó Káimán, 

Rohonyi Gyula, Szabó Imre, Széchenyi 

Aladár gr., Szerb György, Szilágyi De- 

zső, gr. Tisza István, Vietorisz Miklós, 

és gf. Zichy Jenő. A kijelölő bi- 

zotiságba (30 tag.) Apáthy Péter, Ap- 

ponyi Albert gr., Batthányi Lajos gróf, 

Berzeviczy Álbert, Bornemissza A. Krausz 

L. EmmerKornél, Fest Lajos, Láng 1., 

Mohay Sándor, Münnich Aurél, Ne- 

deczky János, Osztroluczky Miklós, Őr- 

ley Kálmán, Papp Géza, Popovits Ist- 

ván Vazul, Gajári Ödön, Kabos Ferencz, 

Károlyi Sándor gróf, Köszeghy Sándor, 

Kristóffy Józset, Kubinyi Géza, Lázár 

Árpád, Pulszky Ágost, Ragályi Béla, 

Rosenberg Gyula, Szaplonczay Miklós, 

Teleki Sándor gróf, Tisza Kálmán és 

Wenckheim Frigyes gróf. A párt hirlapi 

bizottságába: Beksics Gusztáv, Bolgár 

Ferencz, Falk Miksa, Gajári Ödön, Hock 

János, Herczeg Ferencz, Kammerer 

Ernő, Mikszáth Kálmán, Molnár Antal, 

Szőcs Pál és Werner Gyula. 

A ház alelnökeit, jegyzőit, házna- 
gyát, s a ház bizottságaiba a párt ke- 

beleből választandó tagokat a ma d. u. 

6 órakor tartandó pártértekezlet fogja 

kijelölni. 

Országgyűles. 

Budapest, május 17. 

A képviselőház mai ülésén felol- 

vasták az uj ülésszakot megnyitó leg- 

felsőbb királyi kéziratot. 

A választások holnap lesznek. 

A főrendiház ülése. 

Budapest, május 17. 

A főrendiházban szintén felolvas- 

ták az uj ülésszakot megnyitó keziratot. 

Azonnal meg is alakultak. 

Bánffy ma először jelent meg. 

Vörös-Kereszt-Egylet köz- 
gyülése. 

Budadest máj. 17. 

A Vörös-Kereszt-Egyiet mai köz- 
gyülésén Stefanie özvegy trónörökösné 

elnökölt. 
Jelen voltak többek között Golu- 

kovszky külügyminiszter, Széll és az 
összes miniszterek, a főpapság. 

A vendégek Lajos Viktor főherczeg 
és Clotild föherczegasszony fogadták. 

Schlauch bibornok gyönyörü felol- 

vasást tartott Erzsébet elhunyt király- 

néról. 

A Schulverein halála. 

Budapest, május t7. 

Berlinből távirják. hogy a német 

Reichs Cursbuch, mely eddig a magyar 

helyneveket magyarul közölte, a Schul- 

verein közbelépése folytán ezután néme- 

tül közli. 

Egy magyar festő nő eljegyzése. 

Budapest, máj. 17. 

Berlinből sürgönyzik, hogy Parlagi 

Vilma, ismert magyar festő nőt elje- 
gyezte egy orosz herczeg. 

Főszerkesztő : 

RARTHA MIELÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

wAavAny zAÁLY. 

NYILTTÉR.") 

1 Dr. Gspann Károly körorvos urnak (Apa- 

hida) a nyilvánosság előtt is hálás köszöne 

ftet kell, hogy mondjak, a miért ritka szak- 

értelménél- és bátor orvosi beavatkozásánál 

fogva már elveszettnek hitt, - s más szak- 

egyén által is annak lázas szembetegségben 

fekvő nőmet sikeres szemoperácziójával meg- 
mentette az életnek- és visszadta mindkét 

szemére legdrágább kincsét, tiszta látási ké- 

pességét. 

taMely lelkiismeretes- és alapos tudással 

párosult szorgalmas kezeléseért fogadja e 

helyen is örökre tartó méltó hálánkat 

Nemes-Zsuk, 1899. május 15. 

Pozsár István, 
földbirtokos. 

* Nyilatkozat. 

Az ,Ellenzék" folyó évi 99-ik és 100-ik 

számában, nem kevesebb, mint „emberölés 

és „házasságtöréssel" vádoltatom a nagy kö- 

zönség előtt. E b. lapok olvasó közönsége 

iránti tekintetből tartozom kijelenteni, hogy 

e brutalis, alattomos és minden tisztességes 

embernek a vért az arczába kergető alávaló 

vád alól való tisztázás végett, magam és 

családom ellen a feljelentést a kézdivásár- 

helyi kir. ügyészség előtt megtettem - nyu- 

godt lélekkel várom a vizsgálat keresztül vi- 

telét. 

Azt is ki kell jelentem, hogy e hirek 

beküldője egy minden kritikán alól álló egyed" 

390 év óta egyébbel nem foglalkozik, mint 

azoknak befeketitésével, kik Papolczon va- 

lamely közhivatalt foglalnak el, czélja levén: 

rágalmazás, piszkolódás és gyamusitás. Neve: 

Bede Károly!11 

Én ismerve e „jeles egyedet", nem is 

csodálkozom, hogy engem támad, mert lám 

6 év előtt kitiltottam hazámból, hol - ugyan 

legtöbbször csak elnézésből - megtöltötte 

mások becsületére éhes gyomrát egyszer 

mindennap - azóta pedig koplal, éhezik, s 

az „éhes gyomor" és ,„sötét' lélek mindenre 

Ki ezzel az urral szóba áll, magát pisz- 

kolja be, én nemis állok vele szóba máshol, 

mint a biróság előtt, hol nemsokára talál- 

kozunk 
Papolcz, 1899. évi május hó 15-én. 

Bede Ferencz, 

községi biró. 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk. 

. amg . agmzuta .
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Május 17. 

Sz. 2650-899 

Árverési hirdetmény. 
A Csucsa községi iskola 2495 kat. hold kiterjedésü erde- 

jében található és hivatalosan 1348 tömörköbméterre becsült bükk 
fatömeg folyó évi május hó 23-án d. e. I1 órakor nyilvá- 
nos árverésen elfog adatni alólirt hivatalában. 

Kikiáltási ár 12183 frt 20 kr. 
Bánatpénz 121 frt 32 kr. 
Árverési feltetelek megtekinthetők a bhunyadi járási főszol- 

gabirói hivatalban, vagy járási főerdösznél. 
A járási főszolgabirótól. 

B.-Hunyadon, 1899. Május hó 13-án. 

459. 1-2. 

Kertész, 
főszolgabiró. 

...... 

Sz. 431-1899. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhirré teszi, - hogy a 

kolozsvári kir. törvényszék 1899. évi 1775 számu végzése folytán Dobál Autal 

ügyvéd által képviselt Poszner Károly Lajos és fia budapesti czég felperes részére 

Frankl Sándor alperes ellen 286 forint 30 kr. követelés és járulékai erejéig el- 

rendelt s az ugyanazon biróságnak 544-1899 számu végzése alapján biztosirási 
végrehajtás folytán alperestől folyó évi január hó 27. napján felülfoglalt 3881 
frtra becsült ingóságokra a Kolozsvár városi kir. járásbiróság VI 141, -99 számu 

végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig 
is, a menynyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alpares lakásán Ko- 

lozsvárt Külmonestor-utcza 53a sz. házban leendő megtartás a határidőóül 1899. 

évi junius hó 8-ik napján d. e. I0 órája tüzetik ki, a mikor a biróilag lefog 

lalt butorok, zongora, vascassa, kocsik, lovak, italnemüek s egyéb ingóságok a leg- 

többet igérőknek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak 

adatni 

............... a 

456. 1-1. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából végre- 

hajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, amennyiben részükre 

foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 

tünik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig atolirt kiküldöttnél 

irásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

Végre kötelesek a bérbeadók az 1881 évi LX. törvezikk 112. §. értelmé 

ben azon követelési összeget, melyre törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés 

megkezdése előtt alólirt kiküldöttnek szóval vagy irásban bejelenteni. 

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 

követő naptól számittatik. 
Kelt Kolozsvárt, 1899 évi május hó 16. napján. 

Ligeti József, 
kir. bir. végrehajtó. 

461. 1-1. 670-899. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy a 

kolozsvár városi kir. járásbiróság 1899. évi sp I. 675, sz. végzése felytán dr. 
Papp József ügyvád által képviselt F e h ér Gyula felperes részére Becker 

Dávid alperos ellen 28 forint követelés és járulékai erejéig elrendelt kielégi- 
tési végrehajtás folytán alporestől f. évi márczius hó 1.napján lefoglalt 302 

frtra becsült ingóságokra, a Kolozsvár városi kir. járásbiróság VI. 368,-99. 

számu végzésével az árvarés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követe- 

lése erejéig is a mennyiben szok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes 

lakásán Kolozsvárt, Széchenyitér 30. számu házban leendő megtartására ha- 

táridőül 1899 évi május hó 18-ik napján d. e. 11 órája tüzetik ki mikor a 

biróságilag lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet igérőknek kész- 

pénzfizetés mellett, - szükség emetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok véte árából a 

végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a meny- 

nyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 

jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez- 

déseig alólirt kiküldöttnek vagy irásban beadni, avagy pedig szóval bejelen- 

teni tartoznak. 
Végre kötelesek a bérbeadók az 1881 évi LX. toz. 112. §. értelmé- 

ben azon követelési összagat, melyre törvényes zálogjogot igényelnek, - az 

árverés megkezdése előtt alólirt kiküldöttnek szóval vagy irásban bejelenteni. 
A törvenyes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesz- 

tését követő naptól számittatik. 
Kelt Kolozsvárt, 1899. ápril hó 30. napján. 

Ligeti József 
kir. birósági végrehajtó. 

463. 1-1. 199-1899. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a koozsvári kir. törvényszék 1899. évi 101. számu 

végzése következtében dr Visky László kolozsvári ügyvéd által képviselt Kolozsvári 

takarókpénztár javára Br. Józsika Andor és Rácz Lipót ellen 900 forint és jár. 

erejéig 1899. évi január hó 80-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- 

és felülfoglalt és 1467 frtra becsült lovak, kocsik, hámok és szarvasmarhákból 

álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 1898 évi V. 41, sz. 

végzése folytán 900 frt tőke-követelés, ennek 1808. évi augusztus hó 4. napjá- 

tól járó 60, kamatai 1/,9/, váltódij és eddig összegen 60 forint 29 krban birói- 

lag már megállapitett költségek erejéig Msgyar Fenesen adósok lakásán leendő 

eszközlésére 1899 évi május hó 25. napjának délelőtt 10 órája határidóül ki- 

tüzetik, és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, - hogy az 

érintett ingóságok az 1881. évi LX.t. cz. 107-108. §8-sa értelmében a legtöb- 

bet igérőnek, becsáron alól is eladatni fognak. 
A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták 

és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez 

108. §. értelmében ezek javára is elrendeltatik. 
Kelt Kolozsvárt, 1899 évi ápril hó 30. napján. 

Piger János, 
kir. bir. vghjtó. 

....................
 

Posztószétküldés csak magánosoknak. 
Forint 280 jó 

310 jó 
480 jó 
600 jó 
775 finom 
9:00 finom 

10 50 legfinomabb 
1240 angol 
1395 kamgarn 

Posztógyári stógyái Kiesel-Amhof Brünben. 
Minták ingyen és bérmentvel - Mintahü szállitás! 

Magánvevők figyeljenek! Csak közvetlenül vásárolhatnak az értéknek 

megfelelően. Fölvilágositással és bizonyitásképpen csak Krausz Adolf 

posztókereskedő Budapesten a szabónak - ha mintakönyvéből tesz 

rendelést, a következő ajándékot adja - 10 frt vásárlásnál 1 nad- 

rágot 50 krért, 20 frt vásárlásnál egy öltönyt 1 frtért, 60 frt vá- 

sátlásnál finom öltönyt egészen ingyen!! Ezenkivül a szabó még a 
következő engedményt kapja - 8 frtot méterje után és külön 20 
százalékot. Ezeket az ajándékokat a magánvevő fizeti, ha Krausz 

238.18-24 Adolf mintakönyve után s szubónál vásárol. 
öz 

Egy vég, 310 m. hosszu 
teljes uri öltönynek ára csak 
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Gazdatiszti állásra pályázat hirdettetik: 
Készpénzfizetés 400 frt. / 

s olt Buza 10 hlter, Rozs 8 hlter, Tengeri 12 Llter, lakás, kert, 

öl fa. 

6 drb marha tartás, 2 drb kocza tartás. 
Pályázati határidő junius 8-ika. 
Tudakozódhatni e lap kiadó-hivatalánál. 

WITTMANN GYÖRGY 
-— épület és butor-asztalos üzlete - 

1 Külmonostor-utcza 5. szám. 

460. 1-3. 

Elvállalok épület és butor munkákat, teljes kávéház és boltbe- 
rendezéseket jutányos árban, ajánlom uj szerkezetű ebédlő asztalai- 
mat, a mely kihuzható 24 személyre is a nélkül, hogy külön betévő 
vendéglapot igényelne, a mely nálam bármikor megtekinthető. 

Vidékre képes árjegyzékkel szolgálok. 
A nagyérdemü közönség beeses pártfogását kérve kiváló tisztelettel 

458. 1-6. Wittmann György. 

A nagyérdemü közönséggel tisztelettel tudatom, hogy a 
r r 

legenyei fürdő vendéglőjét 
az idei saisonra átvettem, főtörekvésem leszen, hogy a t. fürdő- 
vendégeket pontosan kiszolgáljam izletes ételekkel és a státus ura- 
dalmi tiszta borait Jegenyének megnyerjem. 

Az étkezés valamint a lakás viszonyok tájékozásával már 
most személyesen is szolgálhatok Kolozsvárt, Vereskereset vendéglőben. 

A n. é. közönség szives látogatását kérem 
Kiváló tisztelettel 

462. 1-2. JÓZSA B. vendéglős. 

KERÉKPÁROKI! 
125 FORINTTÓL ".*.". 300 FORINTIGI! 

Csakis elsőrangu és elismert minőségü gyártmányok. 

Raktáron: 

ADRIA NORICUM 
láncznélküli kerék1! SCHLADITZ 

PEUGOT CHAMPION 

PATRIA N 
kerékpárok! 

Continental-gummi erdélyrészi vezérképviselősége. 
Kényelmes fizetési föltételek. 

Kerékpár felszerelések nagy raktára 

Kerékpár-iskolámban, 
a torna-vivoda zárt kerthelyiségében, mely a legkényelmesebben van 
e czélra berendezve, a kerékpározást 2 frt tandij mellett, a legrövi- 

debb idő alatt bárki megtanulhatja. 

Nagy mekanikai mühely. - Tüzemailirozás és nickelezés ! 

GROSZ FRIGYES 
Nagyvárad Kolozsvár Besztereze 

Bazár-szoros. Főtér. Fa-utcza 

A „Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank részvénytársasá 

áruraktárait 
- ajánlja főleg TENGIERI beraktározására — 

Raktározás, biztositás, kezelés és fekbér együtt méte 
mázsánként 

Egy negyedévi raktározásnál 20 kr. 
Egy félévi raktározásnál 30 kr. 
Egy évi raktározásnál 50 kr. 

A társaság a beraktározott tengerire előlegeket is a 
métermázsánként 3 frt 70 krt, 7 százalék kamat mellett a fuve 
dij és költségek levonásával. 

Zsákokat ad kölcsön darabonkint 1 kr. heti dijért. 
Bővebb felvilágositást az Áruraktár kezelőség 

bárkinek készséggel nyujt. 402. 2-6. 

Erdélyrészi Első Vegyészeti Kelmefestő és Ruhatisztitó Intéze 
Széchenyitér 9. sz. Kolozsvár, Unió utcza. 

A legujabb gépek alkalmazásával, a női férfi és gyermeköltönyök, to 
vábbá bármely szövetek, mint selyem, gyapju, pamut vagy vegyes szövetel 
festését és tisztitását a legnagyobb tökélyre juttattam, hogy ez által üzle- 
tem jó hirnevét terjesszem és hogy a n é. közönségnek megelégedését a leg- 

nagyobb mértékben kiérdemelhessem. Azon reményben, hogy szives megbizás 
esetén ugy jutányos árszabás, mint a lehetőség határain belül való legjobb 
kivitel által teljes megelégedését megnyerem. - Elvállal férfi s női ruhákat, 

disztollak, zsenil, csipke-függönyöket, butor-szöveteket, katonai egyenruhákat, 
szinházi és egyházi öltözékeket festésre és tisztitásra Szives megbizását kérve 

maradtam kiváló tisztelettel Dávid ődön. 
Vidéki megbizások 8 nap alatt, gyászruhák 48 óra alatt haladéktalanul 

eszkövöltetnek. 421. 4-24. 

UJ BORÜZLET. 
A gróf Rhédey féle palotában vevőim kényelmére borüzletet 

nyitottam és megrendelésre gyorsan házhoz szállitok: 

Sauvignon gróf Teleki Domokos czelnai termése 07 lit. f. 150. 
Sauvignon gr. Teleki László Gyula krakkói termése 07 lit. f. 120. 
Som bor Konoz Albert magyar igeni termése 07 lit. f. 1.- 
Kitünő Rizling mezőségi 07 lit. f. 070. 
Kitünő Leányka hegyaljai 07 lit. f. 070. 

Carbenet báró Horváth Odönné termése 07 lit. f. 120. 
Carbenet gróf Teleki László Gyula terméss 07 lit. 1.- 

Pecsenye bor gróf Teleki László Gyula termése egy Ilit. f. 0 80. 
Kitünő I. osztályu szinbor egy litsr f. 0.50. 
Kitünő Magyar igeni szinbor egy liter f. 046. 
Ráczürmös friss csapolásu egy liter f. 050. 

Több fajta hazai és külföldi pezsgő berok!! 
Szives pátfogást kér 

Walton Eduárd 
368. 6-0 Jókai u. 2. 

Telefon szám 419. 

...... 

SILLÓ GYULA ügynöki irodája. 
Kolozsvár sz. kir. város átal hatóságilag óvadékkal engedélyezett 

tudakozó, közvetitő és elhelyező intézete különös sulyt fektet mindennemü 

szállodai, vendéglői, kávéházi es más privátházi megbizásokra. 

Elhelyez minden e szakba vágó főpinczér, szoba asszony, cassirnő, 

pinczérnő, szobaleány, kávéslegény, londiner stb. ugyszintén gazdatiszt, 

gazdaasszony, ispán, biró, szakácsné, kertész, kocsis, szóval minden néven 

nevezendő személyzetet. 
Eszközöl bármily nemü és rangu hásasságokat a legnagyobb dis- 

cretió és titoktartás mellett, továbbá mindenféle adásvételt, p. c. telkek, 

házak, ivó, bormérés, szálloda, fürdőhelyiségek, ingatlan javak és érték- 

papirok eladását vagy megvételét, valamint bármilynemü megbizásokat a 

külföldre is a legpontosabban teljesit. 
A „Nemzeti népbiztositó" kinevezett ügynöke, e téren szives felvi- 

lágositással szolgát bármikor és bárkinek, mely biztositó intézet ugy sze- 

gény, mint gazdagoknál a legbiztosabb és legelőnyösebb feltételeket nyujtja 
bizonyos elért időre vagy halálesetre. 

Intézetem a monarchiában a leguagyobb kiterjedésü ismeretség, jó- 

hirnév és virágzásnak örvend, miért is kérem becses megbizásaival továbbra 

is megajándékozni. Teljes tisztelettel 
457. 1-26. Silló Gyula ügynök. 

Sürgönvezim: Silló - Kolozsvárt. 
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Uj? Uj: 
Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 

Uj űzlet! 
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